

# 返乡创业种出“致富果”



桃园喜丰收 王保英 摄

曹良刚 罗玉兰

分拣坏果,组织分装,安排快递……6月17日,商城县观庙镇桃园村的百亩黄桃园内,该园负责人王应琴忙得热火朝天。端午节过后,作为馈赠佳品的黄桃依然大受欢迎,订单源源不断,忙不过来的王应琴只好叫来亲戚齐上阵。

“我大学毕业后在北方工作了一年,看到当地利用土地发展花卉、果木种植等产业,土地利用率高,收益也大,当时就萌发了把这种发展模式带回家乡的想法。”2010年,怀揣带领家乡群众一起增收致富梦想的王应琴返回家乡创业,2015年成立了商城县石榴红农林种植专业合作社,投入100多万元,流转该镇张湾村、桃园村土地共150余亩,发展果木种植和生态采摘事业。

创业之初,王应琴选择的是软籽石榴,考虑到这个品种在本地较稀有,但培育过程中,由于环境、技术等方面原因并不成功,不得不另谋出路。

改种桃子也并非偶然。“我流转的荒坡原来就是村里的桃园,小时候特别喜欢到那里玩,后来桃园荒废了,我心里却一直惦念着。”王应琴介绍,综合两方面原因,在技术人员的建议下,最终石榴园变桃园,种植了黄桃、蟠桃等5个品种。

“果木种植见效过程稍长,但总的来说,效益一年比一年好,越来越有盼头。”谈话间不断接到订购电话的王应琴高兴地说,由于自家的黄桃口感好,根本不愁销路,现在线上线下销售火爆,周边还有好多群众前来体验采摘,今年预计能收获1万多斤桃子,每斤15元,总收入比去年多好几万元。

大力谋求自身发展的同

时,王应琴没有忘记带村民一起增收的初衷。合作社成立6年来,周边村民除获得土地流转的收益外,还可以来园内务工,主要帮助园区除草,修剪枝条,施肥浇水,每天能收入70元至100元。此外,王应琴还积极号召乡邻一起种桃树,帮助他们引进适合的品种,目前已带动5户村民种植桃树增收。

“我家的桃树就是几年前在应琴的帮助和建议下栽种的,现在收益还可以。”同村的王祥太家有六七十棵桃树,挂果后每年为家里增加1000多元的收入。

按照王应琴的规划,桃园将继续引进优质品种,扩大种植范围;发展生态采摘的同时,将来准备开设游乐场和农家乐,条件具备后,还将结合发展乡村民俗文化,将桃园变成研学基地。

## 强化部门联动

### 商城县气象局积极做好强降雨防范应对工作

本报讯(吴方方)6月15日至17日,商城县遭受强降雨天气过程,全县9个乡(镇)降水量突破100毫米,最大小时雨强46.6毫米,最大降水落区位于丰集镇,过程累计降水量达183.4毫米。为保障全县人民平安度汛,商城县气象局强化部门联动,加强信息共享,凝心聚力做好强降雨防范应对工作。

降雨期间,一条条预警信息、一份份雨情快报不断通过短信信箱、河南省加密信息传输平台、融媒商城APP等多种途径向公众发布,防汛抗旱指挥部、应急管理局等相关单位均第一时间通过各类微信工作群转发预警信息,确保预警信息第一时间直达党委政府和防汛抗旱责任人、气象信息员、种粮大户等,提高了预警覆盖面和时效性,增强了风险意识和气象灾害防御能力,为领导决策提供了有力依据。同时,对于降水强度大、气象风险高的乡镇,及时开展重大气象灾害电话“叫应”服务,并向县委、县政府汇报。17日,县防汛抗旱指挥部办公室下发《关于做好当前强降雨防范应对工作的紧急通知》指出,气象部门接连发布暴雨橙色预警信息、暴雨红色预警信息,警示该县部分乡(镇)发生中小河流洪水和山洪地质灾害的气象风险极大,各部门务必提高警惕,进入临战状态,加强对水库、河道及地质灾害隐患点等各类防汛重点部位进行巡查巡防,全力避免人员伤亡,确保人民群众生命财产安全。

据统计,此次降水过程,县气象局共发布雷电黄色预警信息6次、暴雨黄色预警信息2次、暴雨橙色预警信息5次、暴雨红色预警信息1次、雨情快报3期,由于部门联动迅速、预警及时、服务高效,取得了良好的社会效益,为汛期气象服务提供有力保障。

## 创新宣传模式

### 商城县商务局推动全域旅游创建提质增效

本报讯 商城县商务局坚持务实创新工作思路,对照创建任务,迅速行动,逐项细化分解,建立责任清单,分项到人,全面落实各项任务,推进商城县全域旅游示范区创建工作步伐再提速。

改造宣传“区”,加强全域旅游阵地建设。该局打造“商城有礼特色馆”,按照全域旅游创建的中心要求,不断探索“旅游+生态产品”发展模式。打造“中国炖菜之乡”——商城炖菜展览馆,馆内专设商城炖菜文化宣传墙,详细介绍商城炖菜的历史、种类、特点及《圆房酒》习俗文化等,增设炖菜仿真菜模展柜,拟定现场解说词,宣传商城全域旅游“风味之路”。

强化宣传“力”,营造全域旅游浓厚氛围。该局充分运用宣传栏、广告牌、宣传条幅等宣传阵地以及LED显示屏滚动播放的动态宣传方式,扩大全域旅游宣传覆盖面。将宣传与重要节点紧密结合,以相关系列活动为载体,吸引游客“走进来”。

搭乘电商“车”,加快全域旅游产品推广。以培育后备力量为全域旅游注入人才活水,县商务局致力于探索“人才+扶志+扶技”模式,注重源头培育。今年以来,已成功举办直播短视频培训班2期,受训学员111人;餐饮烹饪培训班11期,受训学员282人。以电商平台搭建全域旅游发展桥梁,积极筹备促销活动,让商城炖菜文化、本地农特产品搭上电商网络销售的快车。

(商城县商务局供稿)

## 加强隐患排查 确保用气安全

### 商城县组织开展燃气安全生产专项整治行动

本报讯 近日,由商城县城管局、县市场监管局、县应急管理局等相关职能部门负责人组成的督导组对全县燃气安全生产进行现场督导。

督导组一行先后来到上石桥产业集聚区燃气用气企业、弘昌天然气公司门站等地实地检查燃气安全工作,并督促燃气企业和用气单位认真履行燃气安全主体责任。要求燃气企业进一步加强燃气用户的安全宣传和教育培训,及时检查维护各类

供气设施,确保供气安全;要求燃气用户进一步完善制度、加强培训,掌握安全用气知识和应急处置技能,确保用气安全。

随后,督导组组织召开了工作会。会议强调,要高度重视。燃气安全事关人民群众生命财产安全,各级各部门各企业务必高度重视燃气安全,认真组织开展专项整治行动。要明确职责。管道燃气企业要加强安全巡查与入户安检,加大用户用气安全宣

传;瓶装液化石油气企业要加强气瓶检验,严格管控超期未检气瓶流入市场。要压实责任。燃气管理部门要承担行业监管责任,各级政府要承担属地监管责任,各燃气企业要承担主体责任。要排查隐患。要高度重视安全隐患排查工作,发现问题立即立改,将安全隐患消灭在萌芽状态,确保全县燃气用气安全,为全县经济社会发展营造安全稳定的环境。

(商城县城市管理局供稿)